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Jak jsme se k tomu dostali a co nás k tomu vedlo

Když jsme si pořídili Fridu, našeho v pořadí už druhého
ridgebacka, chtěli jsme, aby byla poslušná a dalo se na ní
za  všech  okolností  spolehnout.  Jsme  sportovně  založená
rodina, rádi chodíme na hory. Provozujeme vysokohorskou
turistiku  -  plánujeme  túry  tak,  abychom  je  mohli
absolvovat všichni, včetně naší čtyřnohé parťačky. Jezdíme
se psem na dovolenou, chceme tedy, abychom s ním mohli
bez problémů fungovat v hotelu, v restauraci. Kromě toho
ale  chceme  vědět,  jaký  má  pes  potenciál,  znát  jeho
vlastnosti a schopnosti.

Povaha RR a chuť pracovat

Ridgeback je inteligentní, přemýšlivý, rád si hraje; je trochu
svéhlavý, miluje pohyb, ale i lenošení. RR je pracovitý,  ale
aktivita  ho  musí  bavit  –  žádný  dril.  Potřebuje  klidné  a
důsledné vedení – pak je bez problémů. A samozřejmě, pro
dobrotu udělá cokoliv...

Sportovní kynologie

Asi každý chovatel chce, aby jeho pes byl poslušný a bylo na
něj  spolehnutí.  Ovšem  vzhledem  k  mírně  svéhlavé  a
přemýšlivé povaze RR nemusí být snadné toto docílit. Včasný

domácí výcvik je základ, nicméně skutečnost, že doma na zahradě pes poslouchá jako hodinky,
obvykle neznamená, že vezmeme-li psa do cizího, rušného prostředí, bude automaticky poslouchat i
tam. A tady má nezastupitelnou roli výcvik skupinový.
Pes má možnost poznat jiné prostředí, učí se vycházet se
psy jiných plemen a vyrovnat se s rušivými elementy.
Chceme-li si ověřit, jak na tom pes doopravdy je, nabízí
se možnost vykonání zkoušek poslušnosti. Také je třeba
vzít v potaz charakter plemene. RR je plemeno lovecké,
vyžadující  při  výcviku  určitou  míru  trpělivosti  a
tolerance.  RR  tak  nikdy  nebude  vynikat  v  drilu  jako
třeba německý ovčák.  Dopřejeme-li  mu sice důsledné,
ale klidné vedení  provázené patřičnou motivací, bude i
RR fungovat velmi spolehlivě a zvládne bez problémů
celou řadu kynologických zkoušek. 

Sportovní  kynologie  je  kynologická  disciplína
sportovního  charakteru,  která  zahrnuje  3  oblasti:
pachové  práce  (stopa),  poslušnost  a  obranu.  V České
republice  se  sportovní  kynologií  zabývá  Český
kynologický svaz (ČKS), Moravskoslezský kynologický
svaz  (MSKS)  a  Kynologická  jednota  Brno.  Všechny
svazy  jsou  pod  záštitou  Českomoravské  kynologické
unie  i  Mezinárodní  kynologické  federace.  Základní
disciplínou sportovní kynologie je poslušnost. Zkoušky Těžko na cvičišti, lehko na bojišti :)



lze  vykonávat  dle  národního  nebo
mezinárodního zkušebního řádu. Ze zkoušek
dle  národního  zkušebního  řádu  začínáme
ZOP  (zkouška  ovladatelnosti  psa)  či  ZZO
(zkouška  základní  ovladatelnosti),  které  lze
absolvovat od 10 měsíců věku psa. V rámci
zkoušek dle mezinárodního zkušebního řádu
je  třeba  začít  základní  zkouškou  BH-VT
(zkouška  doprovodného  psa  -
Companion Dog &  Character Test, od  15
měsíců),  která  je  podmínkou  pro  vykonání
dalších navazujících zkoušek. 

Pokud jde o naši osobní zkušenosti, s
Fridou samozřejmě cvičíme i doma, ale už od
malička jsme chodili na cvičák, kde rychle pochopila, co se po ní chce; je velmi učenlivá. Chtěli
jsme  naše  společné  úsilí  zakončit  zkouškou  poslušnosti,  díky  podpoře  rodiny  a  našeho
kynologického klubu nakonec nezůstalo u jediné :-). Někdo by mohl namítnout, že kynologické
zkoušky jsou jen formalita. K tomu ale mohu říci, že tomu tak zdaleka není. Z vlastní zkušenosti
vím, že bez dostatečného tréninku a důkladné socializace zkoušky složit nelze. Vykonání zkoušky
tak poslouží chovateli jako objektivní kontrola, že se svým RR výcvik opravdu zvládnul. 

Coursing aneb dejme si pořádně do těla

Ridgebackové milují běh, což vychází z původu plemene,
jsou to prostě lovci – honiči. Coursing se tedy nabízí jako
aktivita blízká povaze plemene.  Jedná se o běh za umělou
návnadou  (střapec),  který  je  tažený  lankem za  pomocí
kladek  v  různých  směrech,   na  trati  až  900m,  podle
velikosti a věku psů. Běhá se na přehledné, velké travnaté
ploše  nebo  jen  mírně  zvlněném  terénu.  Jsou  zde  dvě
disciplíny:  běh  individuální  a  párový.  Dlužno  říci,  že
pozorovat  pár  ridgebacků,  jak  při  honu  za  návnadou
spolupracují,  stojí  za  to.  V ČR  existuje  řada  subjektů,
které organizují závody v coursingu. K tomu, aby se pes
mohl účastnit oficiálních závodů, je potřeba získat licenci;
tedy  splnění  určitého  počtu  tréninkových  běhů  a
licenčních  běhů.  Hodnotí  se  rychlost,  obratnost,
vytrvalost,  sledování  návnady  a  úsilí.   Vybavení  není
náročné, postačí náhubek a coursingová dečka. Na severní
Moravě  organizuje  např.  Moravský  coursing  nebo  Alfa
Dog Sport.
My jsme s coursingem začali, když byl Fridě rok, ihned
pochopila, co se po ní chce, běhá s nadšením a příprava

ke startu bývá hlasitá :-). Jedná se o ideální vybití energie vašeho psa. Většinu psů tento sport baví a
je jim přirozený, protože je založený na vlastním loveckém pudu.

Lovecký výcvik

Pokud rádi chodíte s RR do přírody, zřejmě jste zjistili,  že jeho lovecký pud je silný. V
dnešní době málokdo chová ridgebacka jako čistě loveckého psa - u myslivců na RR hned tak
nenarazíte. Je to přitom docela škoda, protože RR prostě byl vyšlechtěn jako lovecké plemeno a
tyto vlohy tu stále jsou. Ale i v případě, že se nehodláte stát myslivcem, může být zajímavé ověřit,

Coursing - příprava na párový běh

Coursing - individuální běh



jak  na  tom s  loveckými  vlohami
váš  RR je;  kromě  toho  je  velmi
žádoucí vychovat psa,  na kterého
se  lze  spolehnout  i  v  lese.  Tedy
nemuset  mít  obavu,  že  se  pes
nekontrolovaně  pustí  za  každým
zajícem nebo srnkou, která okolo
zrovna proběhla.
Pokud  jde  o  vlastní  lovecký

výcvik,  lze  se  účastnit  svodu
loveckých  psů,  absolvovat
zkoušky vloh, barvářské zkoušky /
barvářské zkoušky honičů apod.
Jarní svod je dle zkušebního řádu

z výkonu loveckých psů povinný
pouze  pro  plemena  ohařů,  pro
ostatní je zcela dobrovolný. Svody
jsou  pořádány  Okresními
mysliveckými  spolky.  Pro  nás  to

byla dobrá zkušenost, taková příprava na klubovou bonitaci. Frida byla jediná představitelka tohoto
krásného plemene a vůbec se mezi ostatními plemeny neztratila.

Barvářské zkoušky (BZ) kvalifikují psa jako lovecky upotřebitelného pro dosled spárkaté
zvěře. Jsou vhodné pro všechny lovecké plemena. Zkouší se v lesním terénu na pobarvené stopě
staré  12  a  více  hodin.  Součástí
přípravy je vodění psa na řemeni
nebo  volně,  práce  před  barvou
(šoulačka)  se  střelbou,  odložení
volně  nebo  na  řemeni  a  barva.
Pro  rhodéské  ridgebacky  platí
zkušební řád jezevčíků a teriérů.
Vybavení jednoduché: barvářský
obojek, barvářská šňůra, řemen a
vepřová  krev.  Radost  psa
pozorovat,  jak  ho  to  baví…
Barvářské  zkoušky  honičů
(BZH) pak kvalifikují psa k lovu
a  dosledu  spárkaté  zvěře  se
zvláštním  zaměřením  na  lov  a
dosled  zvěře  černé.  Na  těchto
zkouškách  se  pes  zkouší  na
umělé  nepobarvené  stopě  a
alespoň  3  hodiny  staré  stopě
divočáka.

Naše vlastní zkušenost u obou RR které jsme měli: velmi se vyplatí od malička chození do
lesa, postupně i na místa, kde dochází pravidelně ke kontaktům se zvěří  (srnci, zajíci, dokonce i
divočák).  Cílem je,  aby se  i  v  lese  cítil  jako doma a  nebral  to  jako  cizí  prostředí;  pravidelné
potkávání zvěře, kdy psa držíme pod kontrolou a nezapomínáme na motivaci. Výsledkem pak je
pes,  který  zvěř  sleduje se  zaujetím,  ale  neuteče;  prolíná  se  zde  kynologický a  lovecký výcvik.
Takhle shrnuto to samozejmě vypadá jednoduše – ve skutečnosti je to spousta práce a trpělivosti,
ale výsledek pak stojí za to.

Dohledávka pernaté zvěře

Trénink dohledávky spárkaté zvěře



Nebojte se a buďte akční!

Kromě  výše  popsaných  aktivit
samozřejmě  existuje  celá  řada  dalších
možností (namátkou třeba agility, canicross,
nosework,  posilování).  Výběr  je  opravdu
široký  a  každému  pochopitelně  vyhovuje
něco jiného.  Cílem tohoto  článku není  vás
přesvědčit,  že  by  každý  RR  měl  běhat
coursing  nebo  absolvovat  lovecký  výcvik.
Ale je docela možné, že váš RR má vlohy, o
kterých zatím nemáte tušení.  Buďte akční a
zjistěte, co ve vašem miláčkovi dřímá!


